Рациональные неравенства.
Областью определения неравенства f(x)>g(x) называется множество таких значений х, при которых и функция f(x), и функция g(x) определены. Иными словами, область, область определения неравенства f(x)>g(x) - это пересечение областей определения функций f(х) и g(x).
Частным решением неравенства f(x)>g(x) называется всякое удовлетворяющее ему значение переменной х. решением неравенства называется множество всех его частных решений.
Два неравенства с одной переменной х называются равносильными, если их решения совпадают.
Основные преобразования, приводящие к равносильным неравенствам. 1)Если к обеим частям неравенства прибавить одну и ту же функцию 
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φ*(х), которая определена при всех значениях х из области определения исходного неравенства, и при этом оставить без изменения знак неравенства, то
получится неравенство, равносильное исходному.
Таким образом, неравенства
f(x)>g(x) и f(x)+φ(x)>g(x)+φ(x) равносильны. 
2)Если обе части неравенства умножить ( или разделить ) но
одну и ту же функцию φ(х), которая при всех значениях х из области определения исходного неравенства принимает только положительные значения, и при этом оставить без изменения знак исходного неравенства, то получиться неравенство, равносильное исходному.
Таким образом, если φ (х)>0, то неравенства 
f(x)>g(x) и f(x)* φ (х) >g(x)* φ (х) ( или f(x)/φ (х) >g(x)/φ (х) равносильны.)
Вытекает следствие.
Если обе части неравенства умножить ( или разделить ) на одно и тоже положительное число, сохраняя знак неравенства, то получится неравенство, равносильное данному
3)Если обе части неравенства умножить или разделить на одну и ту же функцию φ (х), которая при всех значениях х из области определения исходного неравенства принимает только отрицательные значения, и при этом изменить на противоположный знак неравенства, то получится неравенство, равносильное исходному. Таким образом, если φ (х)<0, то неравенство f(x)>g(x) и f (x)* φ  (x)<g(x)* φ (x) ( или  f (x)/ φ  (x)<g  (x)/φ (x) равносильны.
Следствие.
Если обе части неравенства умножить ( или разделить ) на одно и то же отрицательное число, изменив знак неравенства на противоположный, то получится неравенство, равносильное данному. 
4)Пусть дано неравенство f(x)>g(x), причём f(x)>0 и g(x)>0 при всех х из области определения неравенства. Если обе части неравенства возвести в одну и ту же натуральную степень n и при этом знак неравенства оставить без изменения, то получится неравенство ( f(x))n >( g(x) )n равносильно данному.
Cистемы и совокупность неравенств. 
Несколько неравенств с одной переменной образуют систему неравенств в том случае, если ставится задача об отыскании всех тех значений переменной, каждое из которых удовлетворяет по крайней мере одному из неравенств.
Решением системы неравенств является пересечение решений неравенств, а решением совокупности неравенств является объединение решений неравенств.
Если неравенства f1(x)>g1(x) и f2 (x)>g2(x) образуют систему неравенств, то и записывают с помощью фигурной скобки.
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Если неравенства f1(x)>g1 (х) и   f2(x)>g2 (x) образуют совокупность неравенств, то их записывают с помощью квадратной скобки.
1)Решите систему неравенств.   
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Oтвет :[1;2)
2. 
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Решим I неравенство


[image: image9]
решим II неравенство

[image: image10]
Ответ (-5; -3/2) 
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(1/2;1)
3). |x+5| >1
Неравенство равносильно совокупности систем.
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I     x+5 ≥0                      II     x+5<0

       x+5>1                              -x-5>1


I     x≥-5     

      x>-4                   x€ (-∞;-4)


II    x+5<0                    x<-5

       -x>6                       x<-6                        x€ (-∞;-6)

Ответ: (-∞;-6)  U (-4; ∞)

4) |2x -1| <|4x+1|

I   2x-1<0                                2x-1>0                            2x-1<0                        2x-1<0
    4x+1≥0                 или        4x+1<0          или           4x+1>0       или          4x+1<0
    2x-1<4x+1                          2x-1<-4x-1                     -2x+1<4x+1               -2x+1<-4x-1
I      x≥1/2          

       x≥-1/4                       x≥1/2          

       x>-1
II       x>1/2          

         x>-1/4                       ø

          x<0

III       x<1/2          

          x<-1/4                       (0;1/2)          

           x<-1


IV   x<1/2          

        x<-1/4                       x€ (-∞;-1)
        x<-1
Ответ: (-∞;-1)U   (0; ∞)

Метод интервалов.

1)Всё переносим в левую часть 2
)Находим область определения. 
3)Находим нули функции
 4)Отмечаем нули функции и область определения на  числовой прямой 
5)Исследуем и расставляем знаки.
 6)3аписываем ответы.  

Правила расстановки
1)Проверяем значение функции. Если все линейные  множители различные, то знаки функции будет чередоваться, причём если у всех двучленов коэффициенты при х 
положительны, то при х > большего из нулей двучленов положительны, а затем все знаки чередуются.
2) В разложении левой части неравенства могут встречаться одинаковые множители, если их четное число, т.е. показатель члена четный, то функция сохраняет постоянный знак, а при нечетном меняет при переходе через точку.
Тема: Решение неравенств методом интервалов.
Цель: Расширить метод интервалов решения неравенств.
Ввести алгоритм решения неравенств методом
интервалов, правило расстановки знаков.
Развивать вычислительные навыки, логическое
мышление.
Воспитывать аккуратность, трудолюбие.
План.
1) Оргмомент 

2)Сообщение новой темы 
3)Содержание темы 
4) Закрепление
1) x(x-1)2>0

f(x) = x(x-1)2
D(f) = (-∞; ∞)
     x(x-1)2=0

x=0 или (x-1)2=0

                 x=1
Ответ: х
[image: image12.wmf]Î

(0,1)U(1;∞)
2) (2-x)(3x+1)(2x-3)>0
   (2-x)(3x+1)(2x-3)<0

   f(x)= (2-x)(3x+1)(2x-3)

D(f) = (-∞; ∞)
(2-x)(3x+1)(2x-3)=0

Ответ x€ (-∞-1/3) 
[image: image13.wmf]È

  (3/2; 2)
3). (3x-2)(x-3)3(x+1)3(x+2)4<0

     f(x) =(3x-2)(x-3)3(x+1)3(x+2)4

     D(f)= (-∞; ∞)

     (3x-2)(x-3)3(x+1)3(x+2)4=0
     3x-2=0     или     (x-3)=0  или       (x+1)=0     или         (x+2)=0
     x=2/3                   x=3                     x=-1                          x=-2  

Ответ: х
[image: image14.wmf]Î

(-∞;2)U(-2;-1)U(2/3;3)
4). x3-64x >0

     x(x2-64) >0

     x(x-8)(x+8) >0

     f(x) = x(x-8)(x+8)

     D(f)= (-∞; ∞)
     x(x-8)(x+8) = 0

     x=0  или х=8 или  х=-8

Ответ: х
[image: image15.wmf]Î

(-8;0)U(8;∞)
5) x3+10 ≤7x
    x2-7x+10≤0

    f(x)= x2-7x+10

    D(f)= (-∞; ∞)

    x2-7x+10=0

   D=49-40=0 

  x1=(7+3)/5;    x2=(7-3)/5

Ответ [2;5]

6) 
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f(x)= 
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D(f)=(- ∞; 4) 
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 (-4;1/2) 
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 (1/2;3) 
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 (3; ∞)
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При  х=-1

         х=-2

         х=-3 

Ответ: х
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(-4;-3)U(-2;-1)U(1/3;3)
7) (16-x2)(x2+4)(x2+x+1)(x2-x-3)<0

     f(x)= (16-x2)(x2+4)(x2+x+1)(x2-x-3)

     D(f)= (-∞; ∞)
    (16-x2)(x2+4)(x2+x+1)(x2-x-3)=0

   16-x2=0   или  x2-x-3=0

    x1=4                Д=1-4(-3)

    x2=-4             x1=
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(x2+4)(x2+x+1)>0 при всех x    исходное неравенство равносильно
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D(f)=( -∞;-
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Ответ: х
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x4-2x-8=(x2-4)(x2+2)
x2=y
y2-2y-8=0
D=36   y1=4;  y2=-2

x2+x-1=0
D=5  x1=
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Ответ: (-2; 
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f(x)= 
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D(f)=( -∞;1)
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Ответ: ( -∞;-1); {2}.
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f(x)= 
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D(f)= ( -∞;-2)
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 (-2; ∞)

Ответ.(-∞;-2)U(1;∞)

12) 
[image: image64.wmf]2

4

7

)

2

(

)

9

(

)

4

(

-

+

-

x

x

x

≤0

f(x) = 
[image: image65.wmf]2

4

7

)

2

(

)

9

(

)

4

(

-

+

-

x

x

x


D(f) = ( -∞;-2)
[image: image66.wmf]È

 (-2; ∞)
f(x)=0
x=4; x=-9

Ответ: х
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 ( -∞;-2)
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 (2; 4)

Иррациональные неравенства.

При решении иррациональных неравенств используются те же приемы, что и при решении иррациональных уравнений; возведение обеих частей неравенства в одну и ту же натуральную степень, введение новых переменных.

При решении иррациональных неравенств, определяем несколько видов простейших неравенств.

1) 
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≥ C,  где 1) C ≥0

    переходим к равносильной системе

   f(x) ≥0          
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     f(x) ≥0               
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                     f(x) ≥c2
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f(x) ≥c2
2) c<0

    переходим к равносильной системе

f(x) ≥0   

II)  
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 EMBED Equation.3  [image: image74.wmf]£

C,   где  1) C ≥0
  переходим к равносильной системе   

     f(x) ≥0  
     f(x) ≥c2
2) с<0
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 C – не имеет решения
III. 
[image: image77.wmf])

(

x

f

≥
[image: image78.wmf])

(

x

g


    f(x) ≥0 
    g(x) ≥0

     f(x) ≥g(x)

IV.    
[image: image79.wmf])

(

x

f

≥g(x)
переходим к равносильной системе (совокупности)  

     f(x) ≥0                                  f(x) ≥0  
     g(x) ≥0                  или        
     f(x) ≥g2(x)                            g(x) <0                  
 V.
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 EMBED Equation.3  [image: image82.wmf])
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переходим к равносильной системе  

 
     f(x) ≥0                                  

     g(x) ≥0                     

     f(x) ≥g2(x)                      
Тематическое планирование.

1 ур. Решение неравенств методом интервалов.

2 ур. Решение неравенств методом интервалов.

3 ур. Решение систем и совокупностей иррациональных неравенств.

4 ур. Решение иррациональных неравенств.

5 ур. Решение иррациональных неравенств.

6 ур. Зачет по теме «Иррациональные неравенства».

7 ур. Контрольная работа.

Текст контрольной работы.
Иррациональные неравенства.
I вариант.

Решите неравенство

1)  
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II вариант

Решите неравенство

1)  
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Зачет по теме «Иррациональные неравенства»
I вариант 

Решите неравенство

1). 
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II вариант 
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